

# 货币信贷增速反弹 紧缩力度或加大

央行昨天发布的7月份金融运行报告显示，7月末，我国广义货币供应量(M2)同比增长18.48%，增速创下自去年6月份以来的新高；金融机构人民币各项贷款余额25.31万亿元，同比增长16.63%，增幅比上月末和上月末分别高1.56个百分点和0.15个百分点。人民币贷款当月增加2314亿元。

分析人士认为，以上数据表明当前银行流动性仍十分充裕，央行可能会采取更多回收流动性措施。

## 7月份金融运行主要数据

项目	总额(万亿元)	同比增长(%)
广义货币(M2)	38.39	18.48
狭义货币(M1)	13.62	20.94
流通中现金(M0)	2.73	15.05
人民币贷款	25.31	16.63
人民币存款	37.10	15.97



史丽/资料图 郭晨凯/制图

◎本报记者 但有为

央行昨日公布的最新数据显示，截至7月末，M2余额为38.39万亿元，同比增长18.48%，增幅比上月末和上月末分别高1.54%和1.42个百分点；狭义货币供应量(M1)余额为13.62万亿元，同比增长20.94%，增幅比上月末和上月末分别高3.46个百分点和0.02个百分点。

### M2增速超出预期

根据Wind资讯提供的数据，M2增速创下自去年6月份以来的新高。中信证券首席宏观分析师诸建芳认为，从M2来看，货币供应量增速6月以来有一定反弹，而这种增长明显超出预期。

此前，大多数经济学家认为，7月末M2增幅可能与6月末持平。交通银行首席经济学家连平告诉上海证券报，M2增速反弹的原因主要有两个。第一，最新公布的数据显示，中国7月份实现

贸易顺差243.6亿美元，这使得央行不得不大量投放外汇占款；第二，7月份央行通过公开市场操作回收流动性的力度减小。央行数据显示，今年上半年，央行累计净回笼现金192亿元，而1至7月，央行累计净投放现金254亿元。

也有分析人士认为，今年前8个月，央行6次上调存款准备金率，只有3月份和7月份没有上调，7月份央行只是发行了1010亿元的定向票据，其回收的资金量较上调存款准备金率50个基点少大概700亿至800亿元，这可能也是7月份M2反弹的一个原因。

### 可能进一步收紧流动性

对于货币供应量增速的反弹，多数接受采访的专家认为，这一增幅并不利于抑制目前偏热的经济增长，有可能会引发央行进一步收紧流动性的举措，包括加大公开市场操作、继续上调存款准备金率或是发行特别国债。

央行日前发布的《2007年第二季度货币政策执行报告》(简称《报告》)指出，当前外贸顺差过大，信贷投放过多，投资增长过快问题仍然突出，央行将继续协调运用公开市场操作和存款准备金率工具，根据宏观调控的需要积极创新对冲工具，加强流动性管理。

值得注意的是，根据Wind资讯提供的数据，在M2增幅反弹的同时，M1增幅也创下了自2001年1月有历史数据记载以来的新高。对此，连平认为，这反映了金融资产活期化的趋势仍在延续。

央行最新《报告》指出，M1增速加快主要是由于企事业单位活期存款增长较快，一是经营效益好，市场活跃，企事业单位投资意愿较强，对活期存款的需求迅速增加；二是银行承兑汇票签发量增长放缓，企业为满足支付需要而持有更多活期存款。

市场人士认为，M1增幅继续攀高可能会加大通货膨胀的压力。目前，已有多家机构的预测数据显示，7月份CPI可能突破5%。

### ■央行报告看点

## 股市企稳 储蓄再度“大搬家”

◎本报记者 苗燕

股市火爆所带来的印花税增加。”

继6月份居民储蓄猛增8271亿元后，随着股市行情的一路上扬，7月份，居民储蓄存款增长出现了“急刹车”，大量储蓄存款再次流回股市。央行昨天公布的7月份货币信贷数据显示，居民存款7月份减少了91亿元，同比多减226亿元。不仅如此，人民币各项存款7月份增加仅1585亿元，比6月份的增加额9041亿元下降了近8成。

数据显示，除居民储蓄存款大幅下降外，非金融性公司存款7月份减少93亿元，同比少减781亿元，而财政存款增加2219亿元，同比多增30亿元。

中国人民大学金融与证券研究所副所长赵锡军接受本报采访时分析说：“主要是由于股市火爆，分流了居民的资金和企业的资金。而财政收入之所以大幅增加，其中一大部分也要归功于

上述分析师指出，7月份市场中新股密集发行也是导致大量资金从银行转移的重要原因。据统计，7月份共有16只新股发行，合计发行总量为19.03亿股。7月9日更出现了4股同发，仅宁波银行和南京银行两只股票发行规模就达到了10.8亿股。“一般来说，申购新股时，会有大量资金流入，发行结束之后，大量资金流出。但是由于近期持续有新股发行，所以资金进来之后暂时就没出去了。”该位分析师说。

## 工业品价格

### 7月工业品出厂价格涨幅回落

◎本报记者 薛黎

据国家统计局10日发布的月度形势报告，今年7月份，我国工业品出厂价格(PPI)同比上涨2.4%，原材料、燃料、动力购进价格上涨3.6%。

在工业品出厂价格中，生产资料出厂价格同比上涨2.2%。其中，采掘工业下降0.1%，原料工业上涨4.3%，加工工业上涨1.4%。生活资料出厂价格同比上涨3.1%。其中，食品类价格上涨7.8%，衣着类上涨1.0%，一般日用品类上涨1.8%，耐用消费品类下降1.1%。

分品种来看：原油出厂价格同比下降5.1%。成品油中的汽油价格下降5.1%，煤油和柴油价格分别上涨0.2%和0.5%。煤炭开采和洗选业出厂价格同比上涨3.6%。黑色金属冶炼及压延加工业出厂价格同比上涨5.4%。有色金属冶炼及压延加工业出厂价格同比上涨12.6%。

此前，今年1月份、4月份PPI曾高达3.3%和2.9%，4月份以来我国PPI涨幅就逐月降低，而4月份以来我国的CPI(居民消费价格指数)涨幅则屡创新高。

对于PPI与CPI之间的脱节，专家表示这是由于两者考察产品的权重有很大差异，在PPI调查的4000多种商品中，大部分为有色金属、原油、煤炭、化工产品等工业品，食品比例仅占10%。因此最近几个月以来猛涨的粮食、食品价格没能推动PPI更快增长。

而在CPI的构成中，工业消费品大约只有一半，另一半是食品及服务项目，在当前食品价格上涨压力较大的情况下，PPI与CPI涨幅出现不小的差异，也就情理之中了。

## 7月信贷投放创新高

◎本报记者 袁媛

央行昨日公布的7月份金融数据显示，7月末，金融机构人民币各项贷款余额25.31万亿元，同比增长16.63%，增幅比上月末和上月末分别高1.56个百分点和0.15个百分点。人民币贷款当月增加2314亿元。

从历史数据来看，历年7月都是信贷投放的淡季，平均金额为700多亿元，去年同期达到1700多亿元，今年则是再创新高，7月份增加2314亿元。“淡季不淡”的现象使分析人士认为货币信贷投放过快的形势没有得到缓解，需要进一步采取紧缩政策。

数据显示，7月份信贷增长中，中长期贷款增长依然较快，居民户中长期贷款增加879亿元，非金融性公司及其他部门中长期贷款增加990亿元。分析人士指出，随着存款持续活期化，银行存放长贷趋势进一步增强。

分析人士进一步指出，从7月份以及1至7月份以来的贷款数据看，银行体系的主动信贷投放仍未出现明显的逆转迹象，未来几个月之内，在更严厉的调控措施下，商业银行的放贷冲动可能有所减弱，信贷增长率有可能转入下降过程。

## 贸易顺差

### 7月份贸易顺差创单月第二

◎本报记者 薛黎

海关总署昨天公布，我国7月份贸易顺差达243.6亿美元，比去年同期增长6.7%。

比较历史数据可以发现，7月份顺差虽然低于6月份创下的269.1亿美元的历史新高，但仍然是月度顺差的第二高位，而且是我国连续第三十九个月实现顺差。我国月度贸易顺差第三高位为2006年10月份创下的238.3亿美元。

### 进口创新高

据海关统计，7月份我国外贸进出口总值为1911.3亿美元，增长30.9%。其中当月出口1077.4亿美元，增长34.2%，月度出口总值为历史新高；当月进口833.9亿美元，增长26.9%，为单月进口总值历史新高，继今年4月份后再次突破800亿美元。

分析人士指出，进口创新高反映了我国目前内投资增长强劲，同时也是年中我国以暂定税率形式降低209种商品的进口关税，并增加国外进口补贴后的结果。

我国1至7月份进口商品中，初级产品进口增长迅速，机电产品进口增长平稳，其中，进口初级产品1296.2亿美元，增长22.1%，占同期我国进口总值的25%；进口工业制成品3879.8亿美元，增长18.7%，占同期我国进口总值的75%。

国家信息中心高级经济师祁京梅估计，下半年随着政策效果的进一步显现，出口增速会保持在21%至24%左右，进口增幅会呈增长态势。

### 机电产品出口加快

在进口创下新高的同时，7月份出口总值同样创下了历史新高，导致我国贸易顺差居高不下。申银万国宏观分析师李慧勇表示，看来人民币升值和削减出口退税并未产生太大影响。

李慧勇预计7月份CPI上涨5.1%，涨幅比6月份提高0.7个百分点。

## 钢材出口环比下降

◎本报记者 徐虞利

昨日海关总署公布的数据显示，我国钢材出口仍高位运行，7月份钢材出口594万吨，同比增长66%，环比下降42万吨。1至7月份累计出口钢材3970万吨，同比增长92.2%。业内专家判断，下一步国家再度加征钢材出口关税的可能性较小，而钢材出口企业资质标准的推进将加快。

北京兰格钢铁信息研究中心总监徐向春表示，以目前国内热卷板(3800元每吨左右)为例，出口已经无利可图，但7月份出口量仍比较高，前期出口企业在港口保税区囤积大量货源再分批出口应是其中一个主要因素。

中信证券分析师周希增表示，7月钢材出

影响。中国建银投资证券宏观分析师李志坤则认为，7月份顺差较6月份还是有所回落，显示企业抢关出口这一因素开始淡化。

从数据来看，出口增长加快的主要机产品，1至7月份机电产品出口额达3689.9亿美元，增长28.4%，比1至6月份加快了1.3个百分点。

李慧勇表示，通常而言，下半年的贸易顺差往往高于上半年，他预计下半年贸易顺差会达到1700亿美元，全年约3000亿美元左右。

事实上，今年1至7月份的外贸顺差已达1368.2亿美元，为去年全年顺差的77%。

### 调控难度加大

专家表示，在我国今年连续大规模调低出口产品退税率以及人民币升值的情况下，出口仍然难以遏制，下一步宏观调控难度将加大。

“在全球经济发展强劲以及需求旺盛的情况下，人民币升值和削减出口退税对出口不会有太大影响。”李慧勇说。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长李雨时也表示，关键是国际市场对中国产品的需求量太大，中国出口企业又大部分是盈利能力很强的私营企业，即使人民币升值、反倾销不断涌现，也不会改变出口高位增长的态势。

也有分析人士指出，从我国进口显著增长来看，今年以来国内投资依然很强劲，防止经济过热看來还是棘手的问题。“企业投资的内在动力很强，这首先来自国内需求的强劲，以及企业盈利状况良好，高顺差也带来了贷款供应充足，贷款成本相对降低，其次是消费价格指数的节节攀升，这就使得投资者更加无所畏惧。”苏格兰皇家银行经济学家辛芬德费尔指出。

李慧勇预计7月份CPI上涨5.1%，涨幅比6月份提高0.7个百分点。

口环比有明显下降说明调控政策已经在发挥作用，预计8、9月出口下降会更为明显。据了解，国内钢厂也基本持这种观点。

业内专家认为，国家再度调整钢材出口关税的可能性较小，将再观察政策效应，但从源头上遏制钢材出口的企业资质标准会加快出台。目前10000多家出口企业可能会降到数百家，并以生产企业和大型贸易商为主。

数据还显示，7月份我国进口铁矿石3361万吨，同比增长35.9%。1至7月份累计进口铁矿石2.22亿吨，同比增长19%。业内人士判断，照此速度，我国今年进口铁矿石可能超过3.8亿吨，目前进口价格屡创新高，钢厂采购也在增加，这些对年底进行的国际铁矿石价格谈判可能产生不利影响。

## 成品油出口猛增 助长国内“油荒”

◎本报记者 李雁雄

海关总署昨天发布的数据显示，1至7月，中国成品油进口达到2174万吨，同比降低1.0%，成品油出口898万吨，同比增长26.2%。

成品油进口降低、出口增长的趋势，一定程度上助长了我国部分地区“油荒”的局面。今年夏季用油高峰，各地市场已经呈现不同程度的供应紧张。招商证券裘孝峰认为，如果出口增长的趋势得不到抑制，国内成品油价格面临上调压力。

分析人士指出，供应短缺的主要原因是国内成品油价格比国际低。今年初，因为国际油价降低，发改委下调了国内成品油价格，6月份起，国际油价上涨，发改委却没有上调国内成品油价。

海关数据还显示，今年1至7月原油进口达到9637万吨，同比增长14.8%。

国家信息中心经济师牛犁接受上海证券报记者采访时表示，原油进口量达到新高，一方面说明中国的能源需求在逐步提高，另一方面，我国国家石油储备基地自去年年底开始注油，在一定程度上增加了我国的原油进口量。

数据显示，今年1至7月进口原油总金额为423.89亿美元，合单价438.95美元每吨，单价比去年降低了4%。去年同期进口原油的总金额为384.17亿美元，合单价457.51美元每吨。

### 新闻分析

## 调整出口退税政策效果有待观察

海关总署10日公布的进出口数据显示，7月份我国贸易顺差243.57亿美元。专家指出，一段时间内我国贸易顺差仍会维持在较高水平，为缓解顺差而于7月1日起实施的出口退税政策效果还有待观察。

贸易顺差高企成为近年来我国经济发展中令相关部门头疼的事。过快增长的贸易顺差会助推外汇储备规模，并带来流动性过剩压力。

7月26日召开的中央政治局会议明确指出，要坚持把遏制经济增长由偏快转为过热作为当前宏观调控的首要任务，努力缓解外贸顺差过大的矛盾。

我国于今年7月1日起，对2000多项商品实施出口退税下调和取消的政策。7月的贸

(据新华社电)